
Προλόγισμα της εκδήλωσης από το Μεσολογγίτη δικηγόρο κ. Μιχάλη Κοτίνη, μέλος της Βυρωνικής Εταιρείας Μεσολογγίου     Ο Φιλελληνισμός ξεκίνησε αρκετά πριν την Επανάσταση ως συνέπεια της αρχαιολατρείας και απέβλεπε στην απελευθέρωση των απογόνων των αρχαίων Ελλήνων από τον τυραννικό οθωμανικό ζυγό.  Κατά τη διάρκεια της Επανάστασης με την επιρροή και την επίδραση των ιδεών του ρομαντισμού, των προσπαθειών των λογίων της διασποράς να προβάλουν τον εθνικοαπελευθερωτικό χαρακτήρα του αγώνα, των διαμαρτυριών των πολιτών διαφόρων ευρωπαϊκών κρατών οι οποίοι με πρόσχημα τις συμφορές των Ελλήνων εκδήλωναν συγκαλυμένα και την αντίδρασή τους στις καταπιεστικές πολιτικές των χωρών τους, και κυρίως του αγωνιστικού φρονήματος και σθένους των Ελλήνων, ο φιλελληνισμός οδήγησε βαθμιαία στη διαμόρφωση μιας ευνοϊκής ευρωπαϊκής κοινής γνώμης. Η διαμόρφωση αυτή σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες, συνέβαλε στη μεταβολή της πολιτικής των τότε Μεγάλων Δυνάμεων. Σημαντική προς την κατεύθυνση αυτή ήταν και η συγκίνηση που προκάλεσε ο θάνατος του Λόρδου Βύρωνα στο Μεσολόγγι.  Tο φιλελληνικό κίνημα σε πανευρωπαϊκό επίπεδο κοινής γνώμης αποκορυφώθηκε με το ολοκαύτωμα του Μεσολογγίου.  Ο Φιλελληνισμός εκδηλώθηκε στην πράξη με πολλούς τρόπους κατά την Επανάσταση, όπως με την ίδρυση φιλελληνικών κομιτάτων που είχαν σκοπό τη συγκέντρωση πολεμοφοδίων, τροφίμων, χρημάτων, με ποικιλόμορφες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις και κυρίως με τη προσέλευση εθελοντών για να πολεμήσουν. Αρκεί να θυμηθούμε τη θυσία των φιλελλήνων στη μάχη του Πέτα.  Οι αγωνιστές είχαν συναίσθηση της προσφοράς των Φιλελλήνων.  Γι’ αυτό το Η’ ψήφισμα της Δ’ Εθνικής των Ελλήνων Συνελεύσεως τηs 31ης Ιουλίου 1829, μεταξύ άλλων, όριζε :  
«Ε ‘ Τα ονόματα των Φιλελλήνων, όσοι απέθανον εις την Ελλάδα, μαχόμενοι 

υπέρ της ανεξαρτησιας της, θέλουν χαραχθή επί τινος Μνημείου, εγερθησομένου εις 

τον Ναόν του Σωτήρος.  



ΣΤ ‘ Τα ονόματα των Φιλελλήνων, όσοι συνετέλεσαν εις την επανόρθωσιν της 

Ελλάδος, θέλουν καταχωρηθή εις Δίπτυχα, τα οποία θέλουν κατατεθή επί του 

ρηθέντος Μνημείου».  Η Βουλή των Ελλήνων το 2008 πρότεινε και καθιερώθηκε η 19η Απριλίου, ημέρα θανάτου του Λόρδου Βύρωνα, ως Ημέρα Φιλελληνισμού και Διεθνούς Αλληλεγγύης, «Ημέρα κατά την οποία τιμάμε την ιδεολογική και πολιτική στήριξη 

για την ηθική και υλική ενίσχυση των Ελλήνων κατά τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας».  ΄Ετσι η Βυρωνική Εταιρεία Μεσολογγίου με επικεφαλής την άξια και δραστήρια Πρόεδρό της τιμώσα εφέτος την Ημέρα Φιλελληνισμού και Διεθνούς Αλληλεγγύης διοργάνωσε την αποψινή εκδήλωση με συμμετοχή πανελλήνιας εμβέλειας προσωπικοτήτων που θα μας παρουσιάσουν ορισμένες επί μέρους εκφάνσεις του φαινομένου αυτού που εγγράφεται και στην ευρωπαϊκή ιστορία και σηματοδοτείται με μία, πολυσήμαντη όμως, λέξη: ΦΙΛΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ.  
 Η αποψινή εκδήλωση αποτέλεσε μια θαυμάσια προετοιμασία για το 

μνημόσυνο που θα τελέσουμε σε λίγες ημέρες, σε πείσμα των πρόσφατων 

τηλεοπτικών στρεβλώσεων και διαστρεβλώσεων, μνημόσυνο τιμής και 

ευγνωμοσύνης για οσους έπεσαν στις πολιορκίες και στην έξοδο.       


